Prof. Dr. Ludwig Paditz, 5. Mathe=Intensivkurs 2014

Einfiithrung in die CAS=Software (ClassPad)

Kurs Prof. Scholz:

Testat 1=

1. Fiir welche xeR ist der Term V¥ 8—2}:2 definiert?

Losung mit TR=Unterstiitzung:

snlve(8—2x220, X)
Ergebnis: L={x|-2=x<2}=[-2;2]

schrittweise (per Hand):

8—2x2203Ungl

Ungl+2x 2 >Ungl

Unglf 22Ungl

Vv Ungl2>Ungl

solve (Ungl, x)3Ungl

{—2=xx2}

—2ex 24820

82 2+x 2

42x2

22 |x|

{—2=x£2}



2. Formelauflosung nach s

Ao=r (R2+1r24+sx (R+r) ) >Cl

solve (Gl, s)

Ao—(R2+r2)-n

Ergebnis: s= (R+1) 7

schrittweise (per Hand):

Gl/a=2Gl

Gl-(R2+r2)aq)

Gl/ (R+1r)>Gl

expand (Gl1)=>G1

simplify (G1) 3Gl

AD=(R2+I‘2+S'(R+I‘))'H

et

Ao

?=R2+r2+s- (R+r1)

Ao

—Rz—r2+?=s- {(R+1)

—Rz_rz_l_ Ao —
R+r R+r (R+r)+'m

~((R%+r?)+m-20) _
(R+1) % =S




3. Zusammenfassen zu einem Produlkt

dreier Faktoren (Faktorisierung)

{(a+2b) (a—b) (b—2a)-bx (6a—3b) (2b—2a)>Term
—({a+2+b)+(a=b)+(2+a=b)+b+(B6+a=3+b)+(2+a=2+b)

factor (Term)*Term
—(a—b)+(a—4+b)+(2+a-b)
schrittweise (per Hand):

Hintergrundfenster zur Termumformung mit Rechenkontrolle

Hintergrundfenster fea=

4. Termvereinfachung

Voraussetzung: a, b,c,x,v,z>0

a) Doppelbruch

1
a 2
> $Term
a<—1
q—2 —1
1+ a
a
1
—-1
a2
32—1_
a -1
a
simplify (Term)>Term

(at+1l)-(a—1)

az+1



Mebenrechn. (Division durch Null?)

32—1

solve 1+Ta=[] ,a)

No Solution

schrittweise (per Hand):

Hintergrundfenster zur Termumformung mit Rechenkontrolle

Hintergrundfenster fea=

b) Potenzen und Wurzeln

2
x8y=59,4/,20

>Term
4 - _]_
(XX}FKZ )] [ ; ]

4
schrittweise (per Hand):
Hintergrundfenster zur Termumformung mit Rechenkontrolle
Hintergrundfenster ft=
c¢) Doppelbruch mit Potenzen
2 3
—3_2);:43;_6 a_3b_5x3
3 —4 -5 { 5 B.—7 >Term
(=b)*“c™ *z c YvYz
a5-b9-y6
T 11

C' Xz
schrittweise (per Hand):

Hintergrundfenster zur Termumformung mit Rechenkontrolle

Hintergrundfenster fea=




Hintergrundfenster ,Nachprifen” zu Aufg. 3 (Faktorisierung)

£+ Datei Edit Aktion (%]

3. Zusammenfassen zu einem Produkt

dreier Faktoren (Faktorisierung)

(a+2b) (a-b) (b—-2a) -bx(6a—3b) (2b—2a)>Term
—(a+2+b)+(a=b)+(2+a=b)+b+(6+a—3+b)+(2+a—2+b)

factor (Term)=>Term
Eehler! a—4+b)+ (2+a—b)

schrittweise (per Nicht &quivalent
Hintergrundfenster e trolle
Hintergrundfenster fea=

(a+2+b)-(a—b)+(b—2-a)—b+(6-a—3+b)+(2-b—2-a)
= (a+2-b)-(a=b)-(b-2-a)=h-(6-a—3-b)-2-(b—a)
= (a+2+b)+(a—b)+(b—2-a)+b+(6+a—3+b)+2+(—b+a)
= (a=b)+((a+2+b)+(b—2+a)+b+(B+a—3+b)+2)

= (a=b)+((a+2+b)+(b—2+a)+b+3+(2+a=b)+2)

= (a-b)+(—={(a+2+b)+ (—b+2+-a)+b+3+(2-a-b)+2)
=(a-b)+(2-a-b)+(-(a+2+b)+b+3:2)
=(a—b)+(2-a—b)+(—(at2-b)+b+B)

= (a—b)+(2+a—b)-(—at+d+b)

= (a—b)+(2+a—b)+(a—4+b)

Exp:(a+2-b)-(a-b)-(b-2-a)-b-(6-a-3-b)-(2:b-2-3)

& Datei Edit Aktion

Dlﬂl]R v¥|v

(a+2+b)+(a—b)+(b—2+a)—b+(B+a—3+b)«(2+b—2+a)
= (a+2+b)+(a-b)+(b—2-a)—b+(6+a—3+b)+2+ (b—a)
= (a+2+b)+(a—b)+(b—2+a)+b+(6+a—3+b)+2+(—b+a)
= (a—b)-:({a+2+b)+(b-2+a)+b+(6-a—3+b})+2)
={a-b)-((at+2+b)-(b-2-a)+b-3-(2-a—b)-2)
={(a-b)+:(-(at+2+b)+(-b+2+a)+b+3+(2-a—b)+2)
=(a-b):(2+a-b)+(-(a+2+b)+b-3-2)
=(a-b):(2+a-b)+(-(a+2:b)+b-6)

= (a—b):(2-a=b)+(—a+4+b)
=—{(a-b)+(2-a—b)+(a—4+b)

=0

M= |g

Expi(a+2:b)+¢a-h)+(b-2+a)-h+(G-a-3+h)+(2+b-2-a) L




Hintergrundfenster ,Nachprifen” zu Aufg. 4a (Doppelbruch)

£+ Datei Edit Aktion

O | M |R-0|v|=F

‘E

2_1. 2
az az+1

“a’-l

az+1

(a+1)+(a—1)
a2+1

=

Exp: ((1-((1)/(a™(2))))/(1+{(a-((a™(2)-1)/(a)))/(a))))




Hintergrundfenster ,,Nachpriifen” zu Aufg. 4b (Potenzen und Wurzeln)

£ Datei Edit Aktion

(%]

No Solution

schrittweise (per Hand):
Hintergrundfenster zur Termumformung mit Rechenkontrolle

Hintergrundfenster fea=

b) Potenzen und Wurzeln

2
«3y=59,4/,20
1

(xXyxz) 4 [%]_

2Term

schrittweise (per Hand):
Hintergrundfenster zur Termumformung mit Rechenkontrolle

Hintergrundfenster | fo= |

2
x30y=5.2.74. 420

ey (%) -

= ¢6.4=10,4.,8,,20

-2
e 8.[3]
(x*v+z) v
=X8,},—10,4_28_F2D

<8.y8.,8.52.2

= y=10,4.,8.,20
8.,8.,2

¥

= 4478

78
=4
=[

Exp: (C(X™(3) sy (=5)+2.2 () +V (¥ (20)))/((Xoy- D)+ ((I/MNA=1NAT




Hintergrundfenster ,,Nachpriifen” zu Aufg. 4c (Doppelbruch mit Potenzen)

& Datel Edit Aktion (%]

NOREEI

k (Xxez)*lﬁJ }

schrittweise (per Hand):
Hintergrundfenster zur Termumformung mit Rechenkontrolle

Hintergrundfenster fea=

¢} Doppelbruch mit Potenzen

2
[ _a—zsz},—B ] ; [ 4~ 3543
(=b) 3¢—4;—9 0_5}?62_7

3
] 2Term

25.59.,6

cloxezll
schrittweise (per Hand):

Hintergrundfenster zur Termumformung mit Rechenkontrolle

Hintergrundfenster _f(x}:]

2
{ —a_z-x4-y_6 ]
(=b) 3.c™%.z79
3
a~3.p 0.3
—5, 6,,—7

L= 'B] (=3, il
(_b)3 = =353
15,

-4,.8.; g21
ba,c 3, -10° a—g_b—15,X9

= 5.41.46

b=9.c7.z11
= 25.p9.y6

clexezll
=[

Exp:(((((-a"(=2)+x™(4) sy (=6))/((-D)™(B)c(=4)-2* (-BINM@N/((((a™(=:|




